

pirea poporului român din Ungaria și Transilvania către dimastia, dovedită adeseori și în zile grele; nici nu vom să ceretăm, decât aceste semnificative leale și credincioase ar pute fi sdruncinate prin raporturile politice în cealaltă parte a imperiului. Acele raporturi și poziția cetățenilor ungarilor față cu ele sunt o afacere specifică ungară, și nu scim cum ar pute să vie vre-odată reprezentanța oficială a Vienei, de a se ocupa cu ea...

Partea austriacă a imperiului, parlamentul nostru, Viena noastră, n'are să le ofere Românilor alta, decât ospitalitatea, ce-o oferă fiică-cărui omu privat, care rășesece, ca străin, pe teritoriul său; nu este iertată, să ia nici rolul important și onorific, ce voește să i-l dea unii din vorbitorii de aqi (în casa sinei E. Meier); la fundamentele constituției imperiale tocmai așa de puțin vom să găsim noi cei de dincoace de Leita, pe cât de puțin am să suferi o amenințare a fundamentelor de drept public din partea ungară.

Protecțiunea Românilor, cari nuse gândeau la nimic rău prin compania Schneider și Lueger, activitatea viuă și lărmuitoare ce a desfășurat-o această companie la înscenarea adunării lor, pôte să le fi dat oșpeților ardeleni o idee înaltă despre valoarea protectorilor lor vienesi; lumea sciutore însă nu se îndoesce, că ceea ce a îndemnat pe vorbitorii vienesi de-a lega alianță cu frații Români, nu este nici de cum buna inimă, nu simpatia cu cei asupriți și prigoniți. Nu s'a auditu nici odată, ca acești domni marinimoși să se fi ocupat așa de apröpe cu afaceri de-ale țerei Ardélului, și liga antisemită din Berlin, care a asigurat pe Români, prin telegraf, de simpatiile ei, nu credem, că va fi învrednicit vre odată țera Ardélului cu scrutarile ei adenci. Domni aceștia însă sunt așa de lipsiți de soți și aliați. încât să se sprijinescă pe fiică-care naționalitate, seu fracțiune, orfană politicesce și se imbiă ângerilor nebănuitori cu favorurile lor compromițtore spre a-i strivi apoi prin îmbrățișarea lor demonstrativă.

Sermanii protegiați au avut parte de cei mai fatali protectori și promovații în acea Viena, spre care s'au îndreptat plini de speranțe... Sub drapelul antisemitismului internațional, Ardelenii de sigur, că n'au venit la Viena; acestu drapel însă îi adumbresce în momentul de față și acesta dă prospecte posomorite pentru cauza lor...

narchia, posedu cognome nemțesc, — ér aci în Ungaria, maghiarându-se, le prefacă în unguresc, d. es. Hagel=Havasy; Stern=Csillag, Wolf=Farkas și altele, o mulțime. Numele naționale le pörtă numai Rabinii în Talmud.

Însă Iudeii, ori și cât am să cugeta, că se asimilază poporului domnitor, totuși ei presintă și aci cu privire la nume, particularismul național. Ei adevărat sunt împărțiți, dela Christos încöce, în două mari familii, mai cu sémă cu două cognome de destingere, seu caracteristice. Fiă care Iudeu se crede a se trage seu din casta Leviților și în estu casu după nume are cognomele prescurtată „S. G. L.“ i. e. (S) Segal; p. es. Isak ben Iuda — Segal. Adevărat Isacu fiul lui Iuda — din neamul lui Levi. Seu din casta preoților adevărați, „Chohen“, și în estu casu după nume are „Chohen“=preot îm-preunat cu terminațiunea zedek s. zedek=adeverat, așa, că „Chohen-zedek“=preot adevărat, preotul dreptății, ca „Melchi-zedek“, p. es. Lazar Berger chohen zedek seu scurtat: Lazar Berger ch.-z. (Chaz).

*) Ce semnifică „suplinitiv“, de öre-ce Leviții câte odată, în lipsa de preoți, „Chohen“ — suplinau pe aceștia la cetire în sinagogă.

CRONICA POLITICĂ.

— 1 (13) Iunie.

În cele din urmă se ridică și o voce polonă în contra Maghiarilor. Diarul federalist polon „Kurjer Polski“ vorbindu, din incidentul mergerei deputației române la Viena, despre starea asuprită, în care se află naționalitățile în Ungaria, dice: „Pe câtă vreme Maghiarii au fost o națiune cavalerescă și s'au luptat pentru libertatea lor, am să putut să simpatismăm cu ei; acuma însă nu putem fi solidari cu ei, deörece au pășit pe calea fărădelegei și au început să asuprescă pe celelalte naționalități în Ungaria. Scopul final alu flicăruia, care voiesce binele acestei monarchii, trebuie să fiă schimbarea formei de stat nesănătoșe, dualistă, în forma de stat federalistă, care singură correspunde exigențelor monarchiei.“

O telegramă din Roma spune, că camera a aprobat prin scrutin secretu cu 192 voturi contra 144 proiectul de cheltueli militare extraordinare. După ce guvernul a răspuns la câteva cestiuni relativă la trecerea turmelor din teritoriul austriac și la clausa asupra vinurilor, camera a reluat discuția asupra exercițiului provisoriu; doi oratori au vorbit contra; 2 pentru; s'au depus 19 ordine de qi. Camera era foarte sgomotöșă. S'a rostită închiderea discuției. Raportul susține numai o douăsprețecime provisorie; după aceea s'a început dezvoltarea ordinelor qi. Ședința s'a ridicat apoi și votul s'a amânat pe ziua următoare.

Diarul bulgar „Svoboda“ publică un lungu articolu foarte simpaticu României din incidentul logodnei principelui moștenitoru. El relevă însemnătatea acestui evenimentu pentru viitorul României și dă o mare însemnătate faptului, că împăratul Wilhelm a anunțat el însuși, la prânzul din Potsdam, această logodnă, care stabilește legături de rudenie apropiată între familia regală a României și familiile suverane din Germania, Angliera și Rusia; această constituie o întărire a dinastiei române și o puternică garanție a independenței naționale a României. Diarul bulgar face apoi istoricul României și Bulgariei și critică atitudinea Rusiei devenită în ultimii ani inimica Bulgariei și a arătată hostilitatea sa României, când a vădit, că acesta nu voia să fiă întrebunțată la robirea Bulgariei. Articolul „Svobodei“ dă bibliografia prințului moștenitoru alu României și a principesei Maria, adaogă, că partea inteligentă a societății și po-

Va să dice în prescurtare pentru cognome se folosesc la Iudei, S.=Segal și „Chaz“ ch și „Zadik“. Prin urmare Iudeii în sinagogă, provocându-se, ca să cetescă din Tora lui Moisi, se provocă mai întâi Chazii cei din sânge preoțesc și după ei îndată Segalii cei din sânge levitic, ér după aceștia ceialalți, cari nu sunt nici Leviți, nici Chohen=preoți. În timpurile mai vechi, mai erau și așa qiși Nethimini seu Nessimini, ale căror cognome era: „Nethinim“, ca în „Avram ben Mozes Nethinim“.

Făcându acestu studiu, am să voit să arătăm, că numele și cognomele unui individ e foarte scump; este nume naționalu, este numele părinților și alu străbunilor săi.

Nu este aur, să pôt plăti pierderea și vinderea numelui țeu naționalu. Vai de acelu popor, care nu pune preț pe numele seu naționalu! Numele face și cumpănesce multu, foarte multu în istoria și în viața unui popor.

S. P. Simonu.

porului bulgaru felicită din inimă pe Români. Acestu momentu solemn este prețios și pentru Bulgari, cari speră în continuarea și solidaritatea legăturilor istorice și religioșe, cari légă pe poporul român de celu bulgaru. Decă armata română, prin înaltele sale fapte dinaintea Griviței și Plevnei, a pus prima piatră a eliberării Bulgariei, sprijinul moralu și simpatia poporului și parlamentului român în timpul greului anu dela 1885, au contribuit foarte multu la victoria dela Slivnița și la succesul causei bulgare.

„Times“ dela 5 Iunie cuprinde o telegramă dată din Bucuresci, în care se relatează modul cum au fost primiți de M. Sa Regele ministrii și delegațiunile, cari i-au prezentat felicitări cu ocaziunea logodnei principelui Ferdinandu. Marele diaru englesu dice, că Regele răspundendu a spus, că privește alianța proiectată, ca evenimentul celu mai fericit pentru țera și ca unul ce i-a adus lui personalu mari mulțumiri și mângăere. El vede o garanție în indeplinirea lucrului început de presenta generațiune și-lu face să privească viitorul cu deplină încredere. Presa română reflectă satisfacțiunea simțită de popor și arată marea însemnătate a alianței regale; diarele române spun, că de aci înainte se vor stabili strinse legături între dinastia română și casa domnitoru a puternicului stat britanicu. După ce observă, că această alianță justifică încrederea în viitorul țerei, diarele române declară, că reginei Victoria este de a mulțumi pentru acestu evenimentu fericit și că consimțământul M. S. trebuie privit ca o nouă dovadă de interesul bine-voitoru ce regina pörtă României.—Totu „Times“ publică o telegramă în care se spune, că presa rusă privește în modu favorabilu căsătoria proiectată.

— 1 (13) Iunie.

Baronul Vasilco în retragere. „Fremdenblatt“ dela 4 Iunie n. aduce sciirea, că consilierul intimu br. Vasilco, cu ocazia petrecerii sale în Viena, a făcut declarația, că „i va fi peste puțină de-a provede în proxima sesiune dietală funcțiunea de mareșal alu țerii“ și astfel s'a rugat, ca la el să nu se reflecteze în această direcție. Br. Vasilco, ca vechiu conducător alu Românilor din Bucovina, va ține de oportunu a lupta pentru națiunea sa pe banca deputaților.

Schimbări în corpul diplomaticu alu României. Sunt transferați: D-lu Cucuraru Victor, actualu primu-secretaru alu legațiunei din Berlin, în aceeași calitate la legațiunea din St. Petersburg; d-lu Kretzulescu (Emanoil E.), actualu primu-secretaru alu legațiunei din St. Petersburg, în aceeași calitate la legațiunea din Berlin; d-lu Sordony (Constantin), actualu primu-secretaru alu legațiunei din Roma, în aceeași calitate la legațiunea din Constantinopol; d-lu Mavrocordat (Edgard), actualu primu-secretaru alu legațiunei din Constantinopol, în aceeași calitate la legațiunea din Roma; d-lu Popovici (Constantin G.), actualu secretaru de clasa a 2-a alu legațiunei din Athena, în calitate de vice-consul și cancelar alu agenției diplomatice și consulatului generalu din Sofia, în locul rēmasu vacantu prin chiamarea la alte funcțiuni a d-lui Costantinescu (Spiru); d-lu Zamfirescu (Duiliu), actualu secretaru clasa 2-a alu legațiunei din Roma, în aceeași calitate la legațiunea din Athena, în locul d-lui Popovici, și d-lu Ghica (Teodoru L.), actualu secretaru clasa a 2-a alu legațiunei din Constantinopol, în aceeași calitate la legațiunea din Roma, în locul d-lui Zamfirescu.

Porniri fanatice. Lui „Budapesti Hir-lap“ i-se telegrafiază din Clușiu, că într-o adunare de advocați, ținută acolo, s'a decis a se face cercetare disciplinară în

contra avocatului Dr. Rațiu, care se ține de camera advocațională din Clușiu. Șovinisti fanatici ungaru susțin, că Dr. Rațiu, prin pașii făcuți la Viena, ar fi păcătuit în contra integrității țerii și a constituției și astfel și-ar fi călcat jurământul de avocat.

Regele României a plecat în străinătate spre a visita pe principesa Maria de Edimburg, căreia îi duce însemnate daruri de nuntă. D-lu Ioan Kalinderu îl însoțese în această călătorie, care va dura 15—20 zile.

Visită plăcută. Aușim cu plăcere, că corul Reuniunii române din Sibiu, constătoru din dame și bărbați și condus de d-lu G. Dima, va face o excursiune la Brașov, unde va arăta o producțiune musicală. Ziua destinată pentru această producțiune va fi, după cum suntem informați, Lunu în 8 Iunie v. Ne bucurăm din totă inima de hotărîrea ce au luat-o membrii Reuniunii sibiene pentru de a visita orașul nostru. Prin această relațiune socială între Sibiu și Brașov vor deveni mai strinse, ér de altă parte Brașovenii vor ave ocaziune a audi un cor, care a fost admirat și laudat în atâtea rânduri nu numai de Români, ci și de străinii cunosători de musică. Nu ne îndoiim, că publicul român din Brașov va face oșpeților noștri sibiieni o primire cât se pôte de caldă.

Inchiderea seminarului din Senj. Am amintit, că clericii croați din seminarul din Senj au părăsit institutul, pentru-că unul dintre profesorii lor a corțit la alegeri, faptă ce clericii o priviră, ca tradare de patriu și națiune. Clericii au cerut dela episcopul dr. Pasilovic, ca să destitue pe profesorul respectiv din postul seu. Episcopul „n'a putut“ face acesta, dér ca să încunjure scandalul a trimis testimoni clericali și a lăsat să se închidă seminarul. — Episcopul Posilovic a procedat necorect, când a lăsat să se închidă seminarul din cauza unui profesor corțos.

Promoțiune. Din Clușiu ni-se scrie: La 11 Iunie n. c. au fost promovați la universitatea din Clușiu: D-lu Ioan Radu, din Zarandă, la gradul de doctor în științele matematice și fizice, depunendu rigorosul „summa cum laude“; ér d-nul Alexandru Chereștiu din Deșiu, la gradul de doctor în științele juridice. — Felicitările noastre!

Liga de emigrare. Diarul grecosu „Patris“, ce apare în Bucuresci, vorbind de afacerea Zappa dice, că Grecii din România sunt espusi „prigonilor“, decă s'ar reîntörce în Grecia, unde ar pôte folosi prin talentele lor interesele patriei grecosci adevărate. Spre scopul acesta „Patris“ propune înființarea unei „Lige de emigrare“ a Grecilor aflători în România. — Cale bună!

Sciire teatrală. Imu i-au permisunea de a face cunoscutu p. o. publicu, că cu mare greutate mi-a succés a căștiga pe d-lu Iosef Iosephy pentru 3 reprezentațiuni și prin urmare imi iau voiă de a deschide unu nou abonamentu și a ruga totu deodată pe on. publicu pentru subscrieri, cu acea observare, că lista de subscrieri se află în casa teatrului. Cu stimă:

E. Berger recte de Kőszehgyi.

Descoperire archeologică. Dilele trecute s'a descoperit în departamentul orientalu alu museului britanicu o tăbliță de nomol împrietrit, pe care se află scrise 98 de rânduri în scriere cuneiformă, și cari nu sunt altceva decât o ofertă de căsătorie, pe care unu Faraon o face fiicei unui rege din Babilon. Tăblița este din anul 1530 înainte de Christos, adeocă de 3422 de ani.

Recolta în Rusia. O telegramă din Petersburg anunță, că starea sămănturilor în Rusia promise o recoltă bogată. Ținuturile din Caucaș, Rusia meridională și întrăgă Polonia, precum și ținuturile dela Nișni Norgorod și Cașovia promit ună secerișă bogată.

—x—

Căderea unei bănci engleze. Din Londra se scrie, că banca engleză „New-Orient-Banking Corporation“ a încetat plățile. Causa este scăderea prețului argintului și pierderile suferite în China, Japonia și Australia. Activele băncii se ucră la suma de 825 milioane punți sterlingi, ér pasivele la 725 milioane punți sterlingi.

—x—

Timișoara nu mai e fortăreță. „Armees Verordnungsblatt“ publică în nr. dela 1 Iunie o rezoluțiune pré înaltă de dato 23 Aprilie a. c., în care se dice, că fortăreța Timișoara este a se privi pe viitor, ca locu deschis și liber, și tot-odată se disolvă și comanda militară.

Festivitățile din Nancy.

În zilele aceste s'au ținut la Nancy imponente festivități date de societățile de gimnastică din fosta capitală a Lotaringiei. La aceste festivități au fost invitate toate reuniunile de gimnastică din Europa, afară de cele germane. Reuniunea cehă „Sokol“ din Praga încă a luat parte la aceste festivități, sub conducerea deputatului Dr. Podlipny.

Representanța comunală din Nancy a dat un banchet în onora președintelui Carnot, ér studenții universității din Nancy au dat asemenea un banchet în onora colegilor lor francezi și străini. După banchet a urmat o petrecere de studenți, la care au luat parte și ministrul francez de instrucțiune Burgeois, cu mai mulți profesori dela universitatea din Nancy. Ministrul laudă într'un toast atitudinea studenților. Cehul Dr. Lang țin un toast desu întrerupt de furtunoase aplauze, în care accentuă simpatia poporului boem față de Francezi. Un membru al comitetului de patronare din Nancy, a ridicat un toast în onora reuniunii de gimnastică boemă „Sokol“, care fu primit cu mare însuflețire.

Apoi a urmat împărțirea premiilor, Reuniunea „Sokol“ a primit trei premii. Deputațiunea boemă a depus o coronă de flori pe monumentul Ioanei, d'Arc. Dr. Podlipny țin o scurtă vorbire cu ocaziunea aceasta, în care amintă faptele, ce le-a săvârșit această martiră pentru Franța. Boemii au fost primiți cu mari ovațiuni de către populațiunea franceză din Nancy.

La aceste festivități au luat parte și o mulțime de dame din Alsatia, cari erau îmbrăcate în dolii și purtau cocarde tricolore franceze.

Tot din Nancy se anunță, că președintele Carnot a primit în audiență pe conducătorul gimnasticilor cehi Dr. Podlipny.

Despre visita marelui duce ruseș Nicolae Constantin la Nancy și despre primirea lui entusiastă acolo am raportat deja.

Tarifa pe zone.

În privința tarifei pe zone a căilor ferate ungare, ministrul Al. Wekerle, ca ministru de comerț și comunicațiune, a făcut în ședința dela 10 Iunie a diei ungueresc câteva declarațiuni interesante. Elu spuse din capul locului, că marea reformă a introducerii tarifei pe zone s'a adevărit a fi practică și succedă în toate privințele, din care cauză a lui convingere este, ca acea tarifă deocamdată să se mențină neschimbată, așa după cum este adă.

Sunt unii, cari ar dori să se introducă mai multe zone, pentru ca astfel pentru distanțele mai mari de 225 kilometri să se poată pune o taxă mai mare, de cum este maximul taxelor de as-

tăți. După ce însă numărul persónelor, ce întreprind călătorii mai lungi de 225 kilometri, este atât de mic, încât într'unul din anii trecuți abia au dat în total un venit brut de 300,000 fl., ministrul crede, că a mai introduce o reformă nouă nu se plătesce nici din punct de vedere financiar și nici economic.

Sunt érași unii, cari recomandă scăderea taxelor pentru distanțele mijlocii. Între aceste două extreme însă ministrul alege mijlocul, așa că tarifa va rămâne neschimbată, după cum a fost dela început.

Adevărat, că prin introducerea tarifei pe zone, comunicațiunea a luat un avânt mult mai mare și în urma acesta s'au sporit și cheltuelile, căci trebuiesc mai multe vagoane etc. Nu trebuie însă să se uite, că astăzi capitalul investit în vagoane aduce interese, deorece vagoanele se folosesc, pe când înainte de introducerea tarifei pe zone, multe de vagoane erau purtate pustii dela o gară la alta, fără a fi întrebuințate de nimenea și prin urmare fără a aduce nici un venit, ci numai pagube. Astfel de pagube însă astăzi nu se mai întâmplă.

Pe lângă comanda de vagoane din anul trecut, se simte trebuință pentru anul acesta încă de 100 locomotive, 500 cupeuri, 900 vagoane de serviciu, precum și 3—4000 vagoane de povară. Principiul a fost, ca în loc de a închiria vagoane, mai bine să se procure vagoane proprii, deorece pentru închiriere se plătesc câte 1 fl. 20—1 fl. 25 cr. la zi pentru un vagon. Vagoanele nu se pot închiria decât numai pentru timpuri mai îndelungate, — de câteva luni, — și în acest timp trebuie să se plătească taxa de fiă-care zi, ori se folosesc ele, ori nu.

Valoarea vagonelor, ce se află pe liniile căilor ferate de stat în timpul de față, se socotesc cu 120 milioane fl.

—În ce privește cesțiunea căilor ferate în Sécuime, ministrul dice, că construirea întregii rețele sécuesc s'ar veni în 13—14 milioane fl.; din acestea însă, 3 milioane 200,000 fl. s'au spesat cu rețeaua din comitatul Treiscanelor, care este deja gata. Acum sunt în curgere pertractările pentru construirea rețelei din comitatul Ciucului. Rețeaua acesta are să stea în legătură și cu România prin pasul Ghimeș. În scopul acesta chiar astăzi, în 13 Iunie n., s'au început pertractările cu delegații guvernului român și ministrul speră, că pertractările vor duce la bun rezultat.

Incunoscintare.

Se aduce la cunoscintă tuturor doritorilor de a fi acționari la banca înființată în *Viștea inferioară* (Comit. Făgărașului) ca să se înscrie până cel mult în 14 (26) Iunie a. c. cu ună séu mai multe acțiuni de câte 50 fl. v. a. pentru-că după terminul acesta nu se vor mai primi înscrieri. Tot-deodată se convoca toți D-nii acționari insinuați deja, și cari se vor mai insinua până la terminul de sus, la adunarea generală pe ziua de S. apost. Petru și Pavel în 29 Iunie (11 Iuliu) a. c. la 2 ore p. m. în comuna Viștea inferioară cu următoarea

Programă:

1. Constituirea.
2. Constatarea acționarilor și stabilirea listei acelorora.
3. Compunerea statutelor.
4. Alegerea Direcțiunii și a comitetului de supraveghere, și
5. Eventuale propuneri.—

Toți domni acționari se prezintă în persónă séu prin plenipotențiat, și au a depune 10% și 1 fl. taxă de înscriere după fiă-care acțiune.

Viștea inferioară la 10 Iunie 1892.

Nicolae Borza George Borza
paroch și propriet. not. cer. și prop.
Nicolae Sandru
primar și proprietar.

Dare de sémă

asupra petrecerei cu tombolă din Abrudă.

(Urmare.)

Colecta nr. 25, colectantă d-ra *Mariți David* din Bucium: Ana Adamoviciu 1 acoperitoare, 1 cursor de masă și 1 ținătoare de perii; Nicolau Adamoviciu 1 șufă de aur; Laura Ciandreu 1 merindeață; Maria Șioica 1 stergar și 1 merindeață; Maria David 1 acoperitoare; Sofia Babuț 1 ținătoare de perii; Terezia David 1 șurtă; Eva David 1 acoperitoare; Maria Macaveiu 1 cursor de masă; Terezia Șioica 2 draperii de etager — toate din Bucium; Mariți David 1 decorator de masă, 1 șurtă și 1 stergar; Sabina David 2 perini de ferestră, — ambele din Bucium-șes; Otilia David 1 chisoc; Maria Baieșian 3 acoperitoare; Eugenia Baieșian 1 ținătoare de perii; Elena Baieșian 1 ținătoare de diare, — toate din Bucium; Elena Jurca 1 fl. și Sofia Cosma din Bucium-poeni 1 fl.; Elena Naicu 1 fl.; Sofia David 1 fl. și Elena Macaveiu din Bucium șes 1 fl.; Eva David 1 fl.; Iulia Ciura 1 fl. și Iudita Giurea 1 fl., — toate din Bucium.

Colecta nr. 27, colectantă d-ra *Elena Lupan* din Teuș: Lucreția Raț 1 tasă de portrete; Victoria Raț 1 cursor de masă; Aurelia Lupan 1 cooperitor; Elena Lupan 1 etager — toate din Teuș.

Colecta nr. 29, colectantă d-ra *Lucreția Popescu* din Sibiu: Elena Petrașcu 4 fl. Eugenia Trif 1 tabletă; Elisa Nasta 1 batistă; Maria Cosma 1 coșuleț pentru chei; Alesandrina Rusu 1 tabletă; Elisa Colbasi 1 ținătoare de ace; Eugenia Vecerdea 1 necesar; Elena Popescu 1 ținătoare de orologiu; Octavia Voilean 1 călindar de păreteși 1 ținător de pose; Ana Moga 1 călindar și 1 ținător de pose; Ioana Badia 1 jurnal și 1 ținător de pose; Elena Lucoția 1 vas pentru flori și 1 farfuriă pentru ceușe; Valeria Popescu 1 termometru și 1 butoiașă pentru parfumi; Lucreția Popescu 1 acoperitoare; Emilia Tilea 1 stergător de pene, — toate din Sibiu.

Colecta nr. 30, colectantă d-ra *Aurelia Henzel* din Sibiu: Dela d-ra Aurelia Henzel 1 cursor de masă și 1 acoperitoare.

Colecta nr. 33, colectantă d-ra *Tinca Pop* din Clușiu: Cornelia Pop 1 buchet de flori; Virginia Pop 1 acoperitoare; Tinca Pop 1 periniță de toaletă, — toate din Clușiu.

Colecta nr. 34, colectantă d-ra *Elena P. Pop* din Făgăraș: Zinca Roman 1 ținătoare de perii; Luisa Făgărașian 1 stergar; Lucreția Micu 1 stergător de pene și 1 acoperitoare; Letiția Popa Rad 1 taviță de lampă; Eugenia Turcu 1 olopoțel de masă; Alesandrina Cergedi 1 puț de ace; Anna Dan 1 ținătoare de perii; Elena Florea 1 acoperitoare; Luisa Gramoiu 1 umbrar de lampă; Valeria Bărsan 1 tablou în uloiu; Virgil Pop 1 umbrar de lampă; Eugenia Chișierian 1 entredeu; Elisabeta P. Pop 1 merindeață; Elena P. Pop 1 ținătoare de perii, — toate din Făgăraș.

Colecta nr 35, colectantă d-ra *Ersilia Popoviciu* din Hateg: Maria Ianza 1 cursor de masă; Mariora Eliu n. Muntean 1 ținător de batiste, 1 entredeu de perină, 1 piept de canoese, 2 serviete; Cornelia Vlad 1 solniță și 1 sfernic; Sofia Peovicu 2 statuete; Ida Peovicu 1 servietă; Lucreția Muntean 2 serviete; Mina Raț 1 servietă, 1 taviță și 1 portmoneu; Șarlotta Baciu 1 portofoliu și 1 săpun; Lucreția M. Muntean 1 chibritelniță; Cornelia Dobai 1 servietă; Mina Pop Tocaciu 3 tavițe, Mina Pop Popescu 1 stergar; Emilia Roman 2 vase de flori; Susana Tocaciu 1 taviță; Maria Șielariu 3 serviete brodate; Maria Bontescu 1 centimetru și 1 ținătoare de degetar; Valeria Cutean 1 scoică și 2 statuete; Ersilia Popoviciu 1 călindar, 1 portofoliu, 1 sticlă de parfum, 1 cutie de bombone, 2 tabachere, 3 cruciulițe, 2 brățare, 2 madalioni, 2 sălarițe, 1 notiță, 2 broșe, 1 ohibritelniță, 1 șinor de vântar, 1 păreche de cercei, 5 ace de per și 12 ace de cravată, — toate din Hateg.

(Va urma.)

NECROLOGŪ. Amalia Cimbulea n. Kibédi, soția d-lui Doroteu Cimbulea, asesor orf. comitatens pens. în Alba-Iulia, a răposat la 10 Iunie n. o. în anul al 64-lea al vieții și 31-lea al căsătoriei. O jălesce întristatul soț cu fiul séu August, fiica sa Nina, măr. Curescu și alte numérose rudeni.

Fiă-i țărina ușoră!

Literatură.

A apărut de sub tipar „Literatură și obiceiuri poporane“ din comuna Ripa de Jos, comitatul Mureș-Turda, Transilvania, de *Simeon C. Măndrescu*. Un volum în 8^o de 248 pagini. *Prețul 3 lei*; spre vânzare la toate librăriile principale. Depositul general la *Tipografia Curții Regale, F. Göbl* fi, București, Pașagiul român.

DIVERSE

Transportul călătorilor prin tuburi pneumatice. La Hamburg s'a format o societate ală cărei scop este d'a pune în aplicare și în exploatare un procedeu de transport pneumatic al călătorilor, întocmai ca depeșile de 30 și de 5 centime, cunoscute sub numele de *tuburi*. Deocamdată se va construi o linie de 24 kilometri între Hamburg și Buchen, și distanța va fi parcursă în 11 minute, ceea ce corespunde cu o viteză mijlocie de 110 kilometri pe oră. Cilindrul în care călătorii vor lua loc, va avea un diametru de unu metru și doi metri de lungime; în elu se vor pune trei călători numai. Acest cilindru va fi format îndată, ce călătorii vor lua loc și spațiul destul de restrâns în care ei vor fi închiși, va primi aerul puru immagazinat într'un rezervoriu special. Tuburile cilindrice vor fi fabricate prin procedeu Mannesmann și viteza maximă va fi atinsă în 30 de secunde. Se speră că mișcarea va fi foarte dulce, cu totă enorma iuțelă comunicată acestui vagon, ală cărui interior va fi luminat de o lampă mică incandescentă. Odată iuțela căpătată, călătorul nu are cunoscintă de ea decât numai la oprire. Călătorul este autorizat a lua numai foarte puțin bagaj; în schimb fumatul este oprit, privațiune ce este de altfel foarte acceptabilă, deorece drumul nu ține decât 11 minute. Nu soim decât se va da vreo-dată urmare acestui proiect; d'ér ni s'a părut prea original pentru a nu-l împărtași cetitorilor noștri. Într'un chip séu într'altul avem intima convingere că înainte de sfârșitul vécului, se vor atinge, decât nu întrece, iuțelile de 200 kilometri pe césu. Totă cesțiunea este d'a se soi, cine va ajunge mai întâiu în acest *struggle for speed*, și modul cu va ajunge.

Din Vatican. Deorece căldura în Roma e foarte mare, Papa Leo XIII s'a mutat în zilele aceste în vila Paul IV, situată în grădina Vaticanului. Dacă căldura va fi și mai nesuferită, atunci Papa va petrece cea mai mare parte din zi într'un turn mic și vechiu dela marginea estemă a grădinei, care turn are numai o cameră, la care conduc nisce scări în formă serpentină. Camera acesta are numai două ferestre, pe cari sf. părinte le lasă deschise, pentru ca să între aer curat. În camera acesta Papa nu primesc pe nimeni. Camerarul Papei petrece într'o colibă lângă turn, ér garda papală stă la umbră sub tufele din apropiere. Un corespondent ală țiarului „Figaro“ împărtașește, că Papa a dat porunci severe, ca să închidă toate hainele sale și să nu dea nimenui din ele, căci este scuit, că mulți credinșii ar dori să aibă câte ceva din vestimintele Papei, d'ér Papa nu voese să facă comerț cu astfel de lucruri.

Ex regele Milan în Paris. Foile parisiene împărtașesc șcirea despre o certă, ce a provocat, într'unul din saloanele din Paris, exregele Milan, prin temperamentul séu sanguinic, care certă însă, s'a aplanat pe cale pacinică. Deja acum câteva săptămâni s'a certat contele de Takova, (ex-regele Milan) în același salon de jocu cu contele M. — Milan perd cu lancheriu o sumă foarte mare. Iritat din cauza acesta, se întorse spre contele M., care sta la spatele sale, și i dice: „D-ta imi aduc nenorocire, când stai îndrăstul meu“. — „Eu n'am stat îndrăstul tronului d-tale“, dice contele, „când l'ai perdut!“

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Malor.

Cursulu pieței Brașov

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banote românești, Argintă românească, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, etc.

Cursul la bursa din Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hârtie, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Amortisarea datoriei căilor ferate, Bonuri rurale-ungare, etc.

Vândare.

Facu cunoscutu, cumca incepndu din 17 Iunie s. nou, se va vinde, prin licitatie, tota marfa firmei cadute in concursu Mandl si Herz din Brasov...

Ocasiunea cea mai buna, a se aprovizionati ori-cine cu marfa buna si ieftina. Cu deosebire torturi de lana, de inu, bumbacu, ciorapi, carpe, totu felulu de acareturi de mancare, bricege, forfecu, cutite, pipe, paraplee, brice, cercei, inele, brosuru etc. etc.

Ios. Puscariu,

advocat, ca administratorulu masei concursuale.

861,2—2.

De inchiriatu.

In maerulu Blumena Nr. 199 pe unulu seu mai multu ani suntu: de acum incolo:

- 1) Podulu fabricעי de uleiu ca magazinu de bucate; 2) Magazinele lanariei;

Informatiune mai de aproape se da in

Cancelaria Eforiei școlare in edificiulu gimnasiului romanu din groveru suburbiulu Scheiu.

824—9.—10

Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la renoirea prenumaratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postalu si numeru de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa amuritu si se arate si posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale caili ferate de stat r. u. valabilu din 1 Mai 1892.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.), train types, and departure/arrival times.

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemneza orele de noapte.